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У статті розглядаються мотиви, настрої, символічно-образна система поезій збірки
Я. Мамонтова «Вінки за водою», простежуються особливості психологічно-емоційного
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Українському поетові й драматургу Я. Мамонтову (1888-1940), талант якого був
знищений у 30-х роках ХХ століття, пощастило залишитися в нашій літературі
автором незвичайної ліричної збірки «Вінки за водою» (1924), що стала духовним
автопортретом філософськи і споглядально налаштованої особистості, схильної до
глибоких переживань. Попри широкий тематичний і настроєвий діапазон, збірка має
загалом мінорно-елегійне звучання, бо ліричний герой Я. Мамонтова страждає від
втраченого кохання і від скорботи пізнання гріховного світу. Здебільшого
Я. Мамонтов цікавий літературознавцям як оригінальний драматург, іронічний
аналітик суспільних процесів, проте незначний за обсягом і вагомий за змістом його
поетичний доробок не має і сьогодні повного висвітлення за винятком окремих
аспектів, розглянутих сучасними науковцями, зокрема Ю. Костюком, І. Михайлином
та ін.

З’ясування емоційного та образного аспектів у ліриці Я. Мамонтова актуальне
тому, що духовна постать особистості початку минулого століття дає можливість
зрозуміти тенденції розвитку і художні запити поезії сьогодення, тому, що ліричний
герой автора значною мірою ідентичний нашому сучасникові своїм багатим
психологічно-емоційним діапазоном. Метою статті є з'ясування домінуючих настроїв
і психологічних станів героя збірки «Вінки за водою» та окреслення звукових і
зорових символічних образів у ліриці Я. Мамонтова. Досліджуючи доробок
сучасника Лесі Українки та О. Олеся, слід чітко окреслити мотиви його поезії,
простежити осмислення ним феноменів сенсу буття, міської суєти, Бога, фатальної
жінки, а також визначити естетичні пріоритети ліричного героя Я. Мамонтова –
мрійника зі Слобожанщини.

Мотиви і настрої лірики Я. Мамонтова – це рефлексії особистого й суспільного
життя в свідомості інтелектуала-естета, схильного до абстрагування, символіки, до
споглядання власних відчуттів, навіяних природою. У творах поета переважають
мотиви пошуків сенсу буття («Пілігрими», «В дорогу»), вслухання у власну
суперечливу розчаровану душу, повернення в минуле («Ви знов прийшли», «На
човні», «Перед свічадом»), мотиви самотності як обраності («Хочу пустелі»), смутку
як осягнення мудрості («До краю»), весняного божевілля і втечі до міста («Мудрість
весни», «Молодість», «Визволення», «Назустріч дневі»), запрошення в ірреальність,
де панують ілюзії та мрії («Весняне божевілля»). Всепроникним мотивом у ліриці
Я. Мамонтова є, безперечно, мотив духовних взаємин із коханою, яка постає в різних
фаталістичних образах – інфанти, Мадонни, повії-панни, зрадниці, далекої і
невтішної дами, русалки тощо («Вінки й гірлянди», «Будь тихою-тихою»,
«Нелюбов», «Останній поклін», «Дві відмови», «Міський парк» та ін.). Є також у
збірці «Вінки за водою» кілька поезій із яскраво вираженими суспільно-політичними
настроями («Силует міста», «Смуток переможця», «Бурьослав», «Вони про край свій
говорили»), але вони швидше є даниною часу, бо, вслухаючись у гамір боротьби,
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стогони поранених, фабричні гудки, герой поезії «Силует міста», наприклад, мріє про
вечірній самовар у старосвітській залі свого дому.

У передмові до ювілейного видання творів поета Ю. Костюк зазначив, що ліриці
Я. Мамонтова властиве «постійне хитання» між соціальними і пейзажними,
камерними настроями, що в ній спостерігаються зразки, майже протилежні за
ідейним спрямуванням і світовідчуттям. Зіставляючи вірші «Бурьослав» та «Міський
парк», Ю.Костюк наголошує: «В одному з них стиха дзвенять мінором осінні арфи
старого парку, акомпануючи журливому настроєві вродливо-грішної  повії-панни, а в
іншому гуркоче грім весінньої зливи, акомпануючи грізно-грайливому вольному
закликові віщодумного Бояна» [2, 8].

Загалом у ліриці Я. Мамонтова 1911-1915 років спостерігається характерне для
творчості українських символістів протиставлення цивілізації та природи, за
допомогою якого виражали свій психоемоційний стан герої О. Олеся, М. Вороного,
Г. Чупринки та інших поетів початку ХХ століття. Кожна поезія Я. Мамонтова
такого плану («По дорозі з міста», «По той бік», «Силует міста», «Визволення»,
«Літом», «Назустріч дневі» та ін.) – індивідуально настроєва, багатообразна,
емоційно насичена у передачі контрасту між «сонячними симфоніями» і ярмом
міських абстракцій. Так, поезія «По дорозі з міста» передає настрій звільнення
ліричного героя від власної вульгарності на межі між містом і росяним полем, яке
повертає юнакові свіжість і гармонію:

Сяду. Ляжу. Свіжо! Гарно!
Бризнуть роси. Дарма! Дарма!
Цілу ніч я був вульгарний.
Зараз – світлий, мрійний, гарний [1, 531].

Тема втечі від цивілізації та радісного зречення її законів особливо виразно
звучить у поезії «По той бік», де в один образний ряд постають асоціативні уявлення
про добро і зло (як єдність протилежностей), обмеження свободи, знання (набуті, а не
природні) тощо. За допомогою швидкої зміни зорових, звукових, чуттєвих образів
автор передає емоційній вихор, нестримну ейфорію героя від злиття «з світом
милим», а його обіцянки стати радісно-безумним на противагу людям міста,
обтяженим відчаєм і тугою, сприймаються як конечна потреба особистості стати
собою, піднятися над умовностями розуму:

В тонах сонячних симфоній,
в ароматах буйних трав,
я позбудусь всіх законів,
я забуду все, що знав! [1, 532]

Місто для ліричного героя Я. Мамонтова – обтяжлива, немила необхідність, до
якої він змушений повертатися після солодкої літньої втоми у старій алеї парку:

Пролине літо… Пролине літо…
І знову – місто… трамвай… контора…
і буде дещо в душі розбито…
і буде нити душа півхвора… [1, 538]

Монологи до коханої – вагома частка поетичного світу збірки «Вінки за водою».
Почуття її ліричного героя – трепетно ніжні, мрійливі, молитовні. Вони варіюють від
благання про романтичну зустріч («Присмерк в липовій алеї») до спогадів про перші
любовні сни («В той час»), до останніх прощань («Останній поклін») і навіть до
втішання реваншем за любовні муки («Дві відмови»). Невловима, недосяжна,
неприступна красуня, примхлива у власній самовпевненості, стає основним
любовним образом-символом, який пояснює елегійні настрої самотності, смутку,
беззмістовності життя. Закоханий і безхитрісний, ліричний герой не зважується
признатися дівчині в почуттях, його туга – мрійна, розпачлива, жертовна – не долітає
до високого балкону і розбивається золотим пісенним каскадом («Серенада»).
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Тінню втраченого раю стає невтамована пристрасть для героя поезії «Останній
поклін», відкритий докір звучить у мініатюрі «І ти…». Із суто біблійним підходом до
понять молитва – глумливий сміх, храм – базар, Мадонна – розпуста, святині –
безсоромність, мрії – наруга та ін. одурений у надіях ліричний герой протиставляє
чистоту юнацьких почуттів содомським утіхам, які виявилися привабливішими для
тієї, кого він вважав утіленням чистоти. Почуття героя такі палкі, що він сприймає
свої стосунки з коханою вкрай драматично – він шалений у пристрастях, у докорах, у
помсті і в прощенні. Від кипіння проклять він остигає до крижаної байдужості,
ймовірно показової, а не істинної. Так, у поезії «Будь тихою-тихою» знесилений
душевними потрясіннями юнак пропонує обраниці забути «прикрі змагання»,
дивитися в безвість з «безкрилою втомою», «слухати тишу вмирання», утішатися
вічною таїною безмежності, недоспіваною піснею любові:

Безмежності вічная тайна
нам стане утіхою.

Будь же, кохана, в цей час незвичайний
будь тихою-тихою [1, 547].

      Ідеалізуючи жінку без імені, без будь-яких вікових, соціальних ознак,
позбавлену індивідуальних рис зовнішності і звертаючись до неї винятково на «ти»,
ліричний персонаж Я. Мамонтова мріє бачити її не лише «тихою-тихою», а й
умиротвореною, скореною, вірною, терплячою, розкаяною. Вона моє бути також
мрійною, млосною, сумною і загадковою. Її, єдину інфанту, що цілу ніч чекає його
приходу, блукаючи в золоті й діамантах залою старого дому, він обожнює, але нічого
їй не прощає («Вінки й гірлянди»):

О зоре ясна, моя інфанта!
Я був з тобою в ту ніч чудову:
тобі сплітав я вінки й гірлянди –
гірлянди помсти, вінки любові [1, 547].

Скупа присвята до поезії «В той час» – «очам панни Ніни» – чи не єдиний натяк
на джерело страждань ліричного героя Я. Мамонтова, який еволюціонував до
повного розчарування і не здатен співчувати самотній жінці, яка зневажила його
почуття. Його не зворушують її туга і смуток, бо причини тієї скорботи – у ній самій:

В той час безгрішний, молитовний
згадай того, хто в дні колишні
навіяв перший сон любовний…
Згадай про мрії ті розкішні
і плач сама в той час безгрішний [1, 542].

Апогей відплати за холодну «усмішку сальонову» і коректну байдужість звучить
у поезії «Дві відмови», де вже немає довірливого «ти», а є підкреслено чуже «ви» –
емоційний реванш за ті часи,

… коли душа була готова
в святім огні молитися на вас [1, 548].

Останньою крапкою у з’ясуванні стосунків із колишнім ідолом стає зміна ролей:
герой досягнув слави й визнання і, побачивши кривдницю з квітами серед
прихильниць у своєму салоні, сказав їй «одну з коректних фраз».

На жаль, ліричному героєві  Я. Мамонтова не пощастило в коханні, тому в
багатьох інших творах поет, логічно продовжуючи лінію розкриття психологічного
стану свого персонажа, звертається до мотивів самозаглиблення, вслухання в самого
себе, упокорення, прощання з ілюзіями, до мотивів пошуку сенсу буття, пізнання
вищих таємниць, до мотивів самотності як очищення, втечі від гріховного, мотивів
смутку як осягнення мудрості тощо. Настроєвість таких поезій– виразно стримана,
спостерігається налаштування героя на інші цінності – злиття з природою, її
ритмами, пізнання вічності, простору, свободи тощо.

У поезіях «На човні», «В паркових тінях», «Ви знову прийшли», «Перші зорі» та
ін. герой сприймає етапи свого життя як низку прозрінь, прислухається до оніміння
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думок і почуттів, залишається наодинці з парком, річковими хвилями, зоряним
небом. У самотині («В паркових тінях») він шукає втіху, забуває про буденність,
розчиняється у природі, пізнає світлий спокій, чуттєву нірвану:

Нема думок. Нема вагання.
Дріма моя тривога.

Заснули всі мої бажання.
Росте в душі знемога [1, 535].

Від давніх мрій залишилися скорботні тіні («Тіні минулого»), але хтось щоночі
нашіптує героєві спогади про забутий рай.

З такими настроями упокорення переплітаються мотиви осіннього прощання,
умирання, втрати, болючих спогадів («Парк восени», «Міський парк», «Листопадові
ночі», «Вікно в сад» та ін.). Головні образи цих поезій – парк, сад, алея – найчастіше
в тінях, місячному сяйві, засипані мертвим листям.

У поезії «Парк восени» з’являється образ панни в чорному серпанку, яка марно
шукає в алеях понад ставком загублену долю, тому квіти на клумбах автор порівнює
з вінками на катафалку. Така ж «повія-панна» блукає під золотистою плющевою
аркою і в поезії «Міський парк», але й вона – обрис, примара, яка даремно жде
воскресіння:

Сумує панна і ніжну жертву
з алей осінніх все виглядає…
Як ніжно сонце красу півмертву
Вечірнім сяйвом оповиває! [1, 539]

Герой поезії «Листопадової ночі» сам-один ходить по місячних візерунках на
парковій доріжці. Він – весь у спогадах, у давніх мріях, які теж стали тінями, настрій
його – елегійно задумливий, співзвучний з природою:

Дивиться сумно крізь голії віти
місяць німий і холодний.
Листя опало. Обсипалися квіти.
Сам я. Сумую самотній [1, 541].

Новий мотив пошуків, упокорення, примирення із «вічною Тайною Буття»
спостерігаємо в поезіях Я. Мамонтова «Вікно в сад», «Перед вічним порогом», в яких
уже виразно звучить переконання по-іншому дивитися на життя і на світ. І якщо в
диптиху «Вікно в сад» поет оперує поняттям молитви, омофору, псалмів і говорить
про вечірній час «богорозмовних студій», то в поезії «Перед вічним порогом» читача
просто вражає відверта потреба у Богові та урочисто-серйозний тон одкровення:

Хочу покори. Великої. Вільної.
Перед лицем неминучого Бога.

Гордая воля душі божевільної
б’ється об мармур святого порога [1, 550].

Усвідомлюючи себе «вбогим варваром», ліричний герой мріє переступити
неминучу межу і знайти спокій («… дух мій навіки порине в сон-море»).

Настрої відстороненості від буденності, пориву до істини звучать у поезіях
«Пілігрими», «Хочу пустелі», де ліричний герой проголошує собі захмарний шлях,
бажання «вільного простору», «пустелі безлюдної», куди не поширюється влада
«царів, крамарів і гетер». У таких прагненнях відчувається усвідомлення мети: стати
духовно досконалим у самотності, очиститися від гріховності світу.

Проте не варто сприймати ліричного персонажа Я. Мамонтова винятково як
похмурого самітника, зневіреного в коханні, людях, у радощах життя. Є в збірці
«Вінки за водою» дивовижно світлі настрої, герой низки поезій сповнений сили,
спраглий щастя, нових вражень. То пізніше, з роками до нього прийдуть сумніви,
мудрість, досвід, розчарування, але в юній його долі – щемливо радісна мить розлуки
з домівкою і передчуття нового, неодмінно щасливого лету. Такий момент передає
поет у віршах «В дорогу», «Іскристий шлях», «Молодість», «Мудрість весни», «За
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сонцем!», «Творчий заклик». Наприклад, ліричний герой поезії «В дорогу» – юнак,
який зимового ранку вирушає в дорогу. Його не лякає невідомість, він радо втікає від
нудьги, опіки рідних, поспішає назустріч творчості і коханню. Такий же порив у
далечінь передає автор і в поезії «Іскристий шлях», герой якої теж у дорозі, а його
шлях іскриться снігом, сліпить очі білим безмежжям. Тривога не зупиняє сміливця, а
тільки посилює емоції майже до екзальтації, викликаної «поглядом ніжним»,
передчуттям зустрічі:

Холону. В’яну. Гину!
Мій Боже, що зо мною? [1, 542]

Поезії «Мудрість весни», «Молодість» асоціативно близькі «Чарам ночі»
О. Олеся, бо в них переважають образи єдиної весни життя – молодості, казкових
ночей, надій, юності. Герой цих творів відкидає суворі думки, сумні пісні, похмурі
реалії життя, протиставляє їм веселі дні, юний спів, погляд коханих очей, п’яний
трунок мрій:

Сни Весни лелійте,
бо Весна – одна.

Пийте, друзі, пийте
келихи до дна! [1, 532]

Інтимна лірика Я. Мамонтова особливо багата символічними образами,
використання яких виявляє естетичні смаки, внутрішні стани літературного
персонажа поета. Зокрема у більшості творів використовуються образи «пустелі
безмежної» як втілення свободи особистості («Хочу пустелі»), сонця як символу
ідеалу («За сонцем»), поля як втілення місця спокою і втечі від набридливих
умовностей побуту, міста як символу життєвої клітки («По той бік», «По дорозі з
міста», «Визволення»), шуму як нагадування про втрачені святині («Рідний шум»,
«Тіні минулого», «Молодість»), дороги як символу майбутнього («В дорогу»),
загадкової жінки в іпостасях розкаяної грішниці, володарки чоловічого серця («В той
час», «Нелюбов», «Вінки й гірлянди»).

Вагоме місце в цьому ряді символів займає образ парку (саду, алеї) як
романтичного втілення мрії, передчуття гострих емоцій – зустрічі, розлуки,
розчарування, навіть мстивої зловтіхи, якщо зрадлива кохана шкодує про зневагу до
юнака. У кожному вірші такого плану («Присмерк в липовій алеї», «Міський парк»,
«В паркових тінях», «Вікно в сад») реальність для ліричного героя переплітається із
фантастикою, загадковістю, казкою, із настроями осіннього згасання, побаченнями з
привидами минулого тощо. Наприклад, у поезії «Міський парк» Я. Мамонтов
використовує зорові та звукові образи, домінантним з яких є образ золотого
осіннього листя та його прощальний шелест:

Сумирно впали вечірні стріли
на золотисту плющову арку…
Ах, задзвеніли, загомоніли
осінні арфи в старому парку! [1, 539]

Варто наголосити на особливій музичності збірки «Вінки за водою», на
оригінальності звукових образів. Зокрема в поезії «Присмерк в липовій алеї» чуються
звуки вальсу, з-під пальців героя ллється ноктюрн, «по клавіатурі пробігає буря»:

Над туманом місяць сходить урочисто.
Мій ноктюрн іскристо в морі тиші ллється.
За акордами акорди плинуть водоспадом:
золотим каскадом падають на липи… [1, 539]

В інших поезіях так само лунають сонячні симфонії («По той бік»), журливі
акорди («В паркових алеях»), розпачливі рулади («Серенада») тощо.

Ще один важливий аспект лірики Я. Мамонтова – органічне використання
біблійних понять, образів, поєднання глибокої віри в Бога з юнацькими пристрастями
і настроями. Це суттєво доповнює цілісний образ героя – чутливого, вразливого і
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шляхетного. Він виражає власну сутність і ставлення до світу за допомогою образів-
символів втраченого чи забутого раю («Тіні минулого», «Останній поклін»),
загублених святинь і безгрішного часу («В той час»), всесильного Бога
(«Пілігрими»), молитовної печалі («Ви знов прийшли»), кришталевого храму («І
ти…»), святої покори («Перед вічним порогом»). Його душа молиться у святім огні
(«Дві відмови»), співає осінній псалом і слухає святі прелюдії та богорозмовні студії
(«Вікно в сад»), покірно несе свій хрест («Назустріч дневі»). Всі ці вирази й поняття
демонструють високу культуру почуттів, гуманістичні переконання, шанобливе
ставлення героя Я. Мамонтова до загальнолюдських християнських цінностей
усупереч жорстокому часові, коли збірка побачила світ.

Отже, творчість лірика зі Слобожанщини Я. Мамонтова є не просто даниною
традиціям української символістської та романтичної поезії, а виявом тонкої та
вразливої душі, яка в умовах суспільного терору прагнула зберегти індивідуальність,
національні літературні й культурні цінності, сподівання на те, що підхоплений
водою часу вінок почуттів не загубиться у життєвому вирі.

ЭМОЦИОНАЛЬНО-ДРАМАТИЧЕСКАЯ ОБРАЗНОСТЬ
ПОЭЗИИ Я. МАМОНТОВА

А.П. Калантаевская

В статье рассматриваются мотивы, настроения, символическая образная система поэзий сборника
Я. Мамонтова «Венки за водой», прослеживаются особенности психолого-эмоционального портрета
лирического героя, представленного автором духовно богатой личностью, склонной к самоанализу и
медитации.

Ключевые слова: побег от цивилизации, одиночество как избранность, монологи к любимой,
библийные образы, музыкальность, образы парка и сада.

EMOTIVE-DRAMATICAL IMAGE SYSTEM OF J. MAMONTOV’S POETRY

G.P. Kalantaevska

This article deals with motives, moods, symbol-image system of the poems of J. Mamontov’s collection
“Wreaths on the water”. It describes different features of a psychology-emotional portrait of the lyrical hero
presented by the author as a spiritually rich person, who can reach introspection and meditation.

Key words: escape from civilization, loneliness as a choice, monologue to the sweetheart, the Bible images,
musicality, images of the park and of the garden.
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